

講題：以善相待；彼此扶持，那何為善？

經文：彌迦書 6:6-8(經文用和合本)

彌迦書 6:6-8「我朝見耶和華，在至高 神面前跪拜，當獻上什麼呢？豈可獻一歲的牛犢為燔祭嗎？耶和華豈喜悅千千的公羊，或是萬萬的油河嗎？我豈可為自己的罪過獻我的長子嗎？為心中的罪惡獻我身所生的嗎？世人哪！耶和華已指示你何為善。他向你所要的是什麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的 神同行。」

### (一) 教會的主題 — 以善相待；彼此扶持

知道教會的主題是以善相待，彼此扶持，作為新來的我，很想在主題上，藉著聖經的話語，讓我們一同學習，怎樣以善相待，彼此扶持？或許先從何為「善」想起，今天所讀的經文說：「耶和華已指示你，何為善？」

### (二) 彌迦書的背景與寫作目的

今天選的經文是舊約彌迦書，彌迦書是先知書，是聖經中十二小先知書之一，可能不太熟悉，所以，交代一下彌迦書背景。

彌迦書是二千七百年前的記載，彌迦先知是以色列南國的先知，他在耶穌出生前七百年，預言耶穌出生在伯利恒的先知(彌迦書 5:2)，與他同時期的先知，有以賽亞，何西亞與阿摩司。

那時，北國以色列王拜偶像，犯罪，墮落，被當時興起的亞述所滅，南國猶大也因著犯罪，接著也受到 神公義的審判，被及後興起，征服了亞述的巴比倫，從耶路撒冷擄去巴比倫，即今天的伊拉克。

耶和華 神最憎惡的是人拜偶像，還有的是道德淪亡，沒有公義，看不見公平，當時南國猶大的領袖們在罪中，自然過著不義，不潔淨的生活。彌迦先知要指出他們的罪，他們的不義，說明 神的審判近了，要悔改，發出警告的信息。

### (三) 以善相待，那何為善？

彌迦書 6:8 「世人哪！耶和華已指示你何為善。他向你所要的是什麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的 神同行。」

何為善？What is good？作善事，就是作好事。

### (四) 彌迦書 6:8 說了三件對人，對 神的善事，好事

#### (1) 行公義

公義是 神的屬性，屬於 神的性情。

約翰一書 1:9 「我們若認自己的罪， 神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」

++行公義，先要是一個義人(對 神)(因信稱義)

羅馬書 10:9-11 「你若口裡認耶穌為主，心裡信 神叫他從死裡復活，就必得救。因為人心裡相信就可以稱義，口裡承認就可以得救。經上說：『凡信他的人，必不至於羞愧。』」

不至於羞愧，因為罪得了赦，成為義人，我們是因信稱義的。

創世記 15:6 「亞伯蘭信耶和華，耶和華就以此為他的義。」

++行公義，不要落在不義中(對 神)

彌迦書 6:6-7 「我朝見耶和華，在至高 神面前跪拜，當獻上什麼呢？豈可獻一歲的牛犢為燔祭嗎？耶和華豈喜悅千千的公羊，或是萬萬的油河嗎？我豈可為自己的罪過獻我的長子嗎？為心中的罪惡獻我身所生的嗎？」

在舊約時，沒有錯，獻祭其中的目的是要贖罪，使自己在 神面前再次稱義，但不是一面在犯罪，另一面獻祭以贖罪，甚至自覺犯了大罪，就

獻大祭，甚至願意將長子也獻，為的是要脫離不義中，不在罪中，不是這樣的，我們要不落在不義中，就要不犯罪，也不會因罪多，獻大祭，求赦免而顯出 神的恩典更多。

彌迦先知在彌迦書 6:6-7 是在說一些諷刺他們的話，所以，現代中文譯本是這樣翻譯，彌迦書 6:8 「不！上主已經指示我們甚麼是善。他要求的是：伸張正義，實行不變的愛，謙卑地跟我們的上帝同行。」不是如彌迦書 6:6-7 的獻祭。

以弗所書 4:26-27 「生氣卻不要犯罪，不可含怒到日落，也不可給魔鬼留地步。」

要行公義，不但要是義人，要對自己說，不犯罪，不輕易犯罪，要過討主喜悅的生活，不給魔鬼留地步，因為魔鬼如同咆哮的獅子，遍地遊行，尋找可吞吃的人(彼得前書 5:8)，我們要用堅固的信心抵擋牠。

++行公義，作事公平且公正(對人)

公義，含意是筆直沒有彎曲，公義是不欺壓，不賄賂，不歪曲不平。

阿摩司書 5:24 「唯願公平如大水滾滾，使公義如江河滔滔。」

++行公義，敢為人伸張正義(對人)

公義，還有的意思是伸張正義，平直冤屈，扶弱濟貧。

詩篇 103:6 「耶和華施行公義，為一切受屈的人申冤。」

南非大主教，Desmond Tutu，布圖，2021 年 12 月 27 日離開世界，享年 90 歲。他曾在 1984 年獲得諾貝爾和平獎，他是大主教，即他是一位牧師，除了傳教之外，他一生，大部份時間，都在為受屈的人伸冤，伸張正義，因為他生前從不畏懼對當權者說出真相，他以直言不諱見稱，人民很懷念他。

布圖曾說：「不公義和虐待不能被遺忘，然而，社會要繼續前進，就不

能總是以牙還牙。」布圖對不公義感到憤怒，但如果不公平的引起者願意停止犯錯，他就很快原諒他們，並建立關係。

南非最後一位白人總統戴克拉克(Frederik Willem de Klerk)說過：「我對布圖的是心存敬意，因為他不是一種狂野的無懼，而是根植於他對上帝深切的信仰。」

## (2) 好憐憫

憐憫，原文是慈愛(現代中文譯本:實行不變的愛)，慈愛又是 神的屬性，神的性情。

詩篇 116:5 「耶和華有恩惠，有公義，我們的 神以憐憫為懷。」

詩篇 145:8 「耶和華有恩惠，有憐憫，不輕易發怒，大有慈愛。」

好憐憫，是要我們在慈愛中見到慈愛的其中內涵，就是憐憫，而憐憫的意思就是同情，可憐。英文聖經繙譯多用 **Mercy ; Compassion**

尤其對肉體或精神上遭受痛苦的人或對不幸的所表達的同情行動。在聖經裏**恩待慈悲；憐恤**都是憐憫的同意詞。

若單有公義無憐憫，會變得無情，呆板，冷酷。若單有愛心，只有憐憫，沒有公義，會變成溺愛，偏愛，亂愛。

**++好憐憫，在愛中見到同情(Love mercy)(對人)**

現代中文譯本彌迦書 6:8 「不！上主已經指示我們甚麼是善。他要求的是：伸張正義，實行不變的愛，謙卑地跟我們的上帝同行。」

在愛中，對肉體或精神上遭受痛苦的人或不幸的人所作的同情。

馬太福音 9:35-36 「耶穌走遍各城各鄉，在會堂裡教訓人，宣講天國的福音，又醫治各樣的病症。他看見許多的人，就憐憫他們，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般。」

馬太福音 14:14 「耶穌出來，見有許多的人，就憐憫他們，治好了他們的病人。」

++好憐憫，在愛中見到恩待(寬恕)(對人)

路加福音 6:36 「你們要慈悲，像你們的父慈悲一樣。」

Be merciful, just as your Father is merciful

呂振中譯本:「你們要有憐憫的心，正像你們的父有憐憫的心一樣。」

學習天父，在愛中見到恩待那些欺侮我們，得罪我們如仇敵的人。這正是路加福音 6:36 的前文 6:27-35，說到要愛仇敵，對得罪我們的人要有憐憫。

看看耶穌，祂在被人釘在十架的第一句說話是甚麼:

路加福音 23:34 「當下耶穌說:『父啊，赦免他們！因為他們所做的他們不曉得。』兵丁就拈鬮分他的衣服。」

### (3) 存謙卑的心，與 神同行

若人不謙卑，心中沒有 神，也不會信有 神。同樣，若人不謙卑，就很難與 神同行，有謙卑的心，就能留心遵行 神的旨意。

++以諾怎樣存謙卑心與 神同行？(敬畏 神)

創世記 5:21-24 「以諾活到六十五歲，生了瑪土撒拉。以諾生瑪土撒拉之後，與 神同行三百年，並且生兒養女。以諾共活了三百六十五歲。以諾與 神同行， 神將他取去，他就不在世了。」

以諾生了瑪土撒拉之後，與 神同行三百年，為甚麼好像生了瑪土撒拉後，與 神同行呢？聖經沒有明說，不過，我們可以這樣去明白。

瑪土撒拉，這是希伯來文的名字，原來他的名字意思是:「 神公義的審判；或是他死了以後，會有災難來到。」

若算起來，又是真的，聖經告訴我們，瑪土撒拉 187 歲生了拉麥，拉麥活了 182 歲生了挪亞，挪亞出生時，瑪土撒拉 369 歲，創世記 7:6 當洪水氾濫在地上的時候，挪亞整 600 歲。創世記 5:27 瑪土撒拉共活 969 歲，就死了。原來，他的名字意思要表明， 神公義的審判，在瑪土撒拉死時，就出現了。(創世記 5:25-28)

瑪土撒拉的名字是以諾改的，想是 神要他這樣取名，知道兒子去世，災難到，這是 神公義的審判，因此，他自此與 神同行，過著敬畏 神的生活，一方面不希望兒子早死，另一方面盼望著 神的憐憫。結果，神真的憐憫，因為瑪土撒拉是世界上最長壽的人，表明 神一路等待人悔改。敬畏 神的生活，就是心中有 神的生活，心中有 神，自然謙卑。

++挪亞怎樣存謙卑心與 神同行？(順服 神)

創世記 6:9 「挪亞的後代記在下面。挪亞是個義人，在當時的世代是個完全人。挪亞與 神同行。」

創世記 6:11-13 「世界在 神面前敗壞，地上滿了強暴。 神觀看世界，見是敗壞了，凡有血氣的人，在地上都敗壞了行為。 神就對挪亞說：「凡有血氣的人，他的盡頭已經來到我面前，因為地上滿了他們的強暴。我要把他們和地一併毀滅。」

創世記 6:17-18 「看哪，我要使洪水氾濫在地上，毀滅天下，凡地上有血肉、有氣息的活物，無一不死。我卻要與你立約，你同你的妻，與兒子、兒婦，都要進入方舟。」

創世記 6:22 「挪亞就這樣行。凡 神所吩咐的，他都照樣行了。」

只要當時挪亞心裏存有一點驕傲，沒有謙卑，如認為陸地上建方舟，那有這道理？定不會有創世記 6:22 的記載。感謝 神，挪亞就是這樣聽從，順從 神的吩咐，存謙卑心與 神同行，並且等候了 120 年。

## (五) 結語:知道何為善，那就要追求良善

帖撒羅尼迦前書 5:14-15「我們又勸弟兄們，要警戒不守規矩的人，勉勵灰心的人，扶助軟弱的人，也要向眾人忍耐。你們要謹慎，無論是誰都不可以惡報惡。或是彼此相待，或是待眾人，常要追求良善。」

知道何為善，主題經文，提醒常要追求良善。若我們能行公義，必定不會不守規矩，若我們好憐憫，自然會有發自內心的愛，去勉勵，去鼓勵灰心的人，去扶助軟弱的人，這是善事。知道何為善，不但不會以惡報惡，定會是以善報惡(Try to be kind to each other)

最後以兩節保羅所講的話加以思想:

加拉太書 6:9-10「我們行善不可喪志，若不灰心，到了時候就要收成。所以，有了機會就當向眾人行善，向信徒一家的人更當這樣。」